

加强防控,遏制疫情传播态势——

信阳稳住! 守好河南“南大门”

经济日报·中国经济网记者 夏先清 通讯员 马依帆

现场直击

信阳是河南的“南大门”,紧邻湖北,距武汉仅200公里,大批信阳人在武汉经商、务工、就学,疫情防控形势十分严峻。

连日来,信阳上下迅速行动起来,坚决阻断传染源,力争打赢疫情防控阻击战。目前,防控工作紧张有序,患者救治及时,未出现死亡病例。

2月7日,河南省发布最新新冠肺炎疫情影响数据,截至2月6日24时,河南省累计报告新冠肺炎确诊病例914例。其中,信阳市176例,是河南省确诊病例最多的省辖市。连日来,信阳全市上下迅速吹响战“疫”集结号,决战疫情。

“要弘扬大别山精神,坚决阻断传染源,打赢疫情防控阻击战。”日前,河南省人大常委会副主任、信阳市委书记乔新江深入光山县检查指导一线疫情防控工作时对老区人民说,鼓舞大家战胜疫情的信心和决心。

防控工作紧张有序

信阳是河南的“南大门”,紧邻湖北,距武汉仅200公里,是阻击疫情的前沿阵地。

“春节期间,信阳累计排查出从湖北返回信阳人员93363人,其中,从武汉市返回信阳人员76950人。”信阳市市长尚朝阳介绍,信阳与湖北人员往来频繁,大批信阳人在武汉经商、务工、就学,疫情防控形势十分严峻,任务非常艰巨。

考验突如其来,全市上下坚决阻击疫情。为集中救治,信阳市确定了12家定点医院,在30家医院设立发热门诊,提供集中收治床位750张,进一步改建、新建留观床位312张、隔离床位562张。全市抽调有经验的重症监护、救治人员,组建三级梯次专家队伍,分批有序投入救治工作。

2月3日,河南省肿瘤医院首批应急医疗队11人赶赴信阳,开展医疗援助工作。截至目前,防控工作紧张有序,患者救治及时,未出现死亡病例。

为努力遏制疫情传播态势,信阳市新冠肺炎疫情防控工作指挥部先后下发《关于实施公共场所佩戴口罩等控制措施的通告》《关于暂停各类公共交通运营的通告》《关于加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》等多个通知,及时采取防控措施,以最大程度减少病毒传播可能性。

连日来,信阳还推出多项紧急举措,涉及人员管控、交通管控、生活必需场所管控和复工复产防控等各个方面。比如,部分县区对城乡居民小区实施封闭式管理,其中,



2月4日,河南省信阳市浉河区三五八社区的网格协管员(右)在为进入社区的人员测量体温。

新华社记者 李嘉南摄

平桥区规定每户家庭每5天可指派1名家庭成员出门采购生活物资,浉河区规定每户家庭每2天可指派1名家庭成员出门采购生活物资。

“非常时期,群众对这些举措都十分理解和支持。”南湾湖管理区贤山街道茗阳天下社区党支部书记刘臻介绍,目前小区严格落实封闭管理措施,为减少人员流动,社区和物业公司为居民代购生活必需品,并统一消毒,“大家齐心协力,严格要求自己和家人,疫情一定能尽快得到控制”。

党员战斗在一线

鲜红的党旗立在村头,全村党员抗疫在前——息县鸾柳村村疫情防控党员突击队带头筑起村里的疫情防控网。

三改机票、车票,从珠海紧急赶回的驻村第一书记宋瑞已驻村8年,从脱贫攻坚,到眼下的疫情防控,她是全村的主心骨。每天不间断巡逻、宣讲、劝诫,一连7天坚守在疫情防控战线的宋瑞说:“党员就得挺身而出,让党旗在抗疫一线高高飘扬!”

疫情当前,党员冲在前。2月4日晚,信阳发出紧急通知,要求全市党员干部自备防护用品,以志愿者身份到社区参加疫情防控。次日一大早,信阳数以万计党员立即到所在社区报到,投身疫情防控一线。

“我是一名党员,更是一名战士!”战“疫”打响以来,淮滨县期思镇返乡党员齐伟胜第一时间向镇党委递交了申请书,还为一线防控人员捐赠口罩、食品。多名党员立即追随,踊跃投身防疫一线。

“党旗高高擎起,群众才有主心骨。”57岁的光山槐店乡晏岗村党支部书记晏乃军,连续11天战斗在疫情防控一线,每天睡眠不到5个小时,因体力不支,累得瘫坐地上,靠着墙壁睡着了。

“我们是党员,让我们先上!”战“疫”伊始,在疫情防控一线,信阳市第四人民医院成立疫情防控工作临时党支部,30名党员及20名入党积极分子在一份请战书上签下名字,在阻击疫情的关键时刻,用党性筑起守护群众生命的屏障。

“用行动为党旗添彩!”1月24日,息县364个村(社区)驻村第一书记自愿放弃休假,争当战“疫”先锋,义无反顾奔赴农村,积极投身疫情防控工作,构筑起联防联控的牢固堡垒。

战“疫”队伍不断壮大

“你为我守平安,我为你送温暖。”1月26日,光山小伙齐礼成从亲友口中得知,抗“疫”一线的医务人员满负荷工作,甚至吃不上热饭菜。他立即和几位朋友一起,志

愿为县医护人员免费送饭送菜和水果。从最初的5人,到如今的13人,这支爱心队伍越来越壮大。

“不用留名,我只想为抗击疫情尽点力!”农历大年初一一大早,一位老大爷冒着严寒、红着眼睛,向息县红十字会送去500元爱心捐款。当工作人员询问时,老大爷却始终不愿留下姓名。

“把最好的菜送给隔离的乡亲们。”1月28日,潢川县13户脱贫户感念党恩,想为疫情防控做点事。他们决定,为全镇返乡隔离人员免费提供蔬菜。每天天不亮,他们就赶到菜地里,拣最大个最新鲜的蔬菜菜挖。

2月1日,信阳市公益志愿者协会微信群内,一份爱心捐款人员名单越续越长。不到一天时间,212位普通群众纷纷解囊,自发捐款,共筹集款项22782.64元。这份长长的捐款名单传递出同心同德的战“疫”力量。

“这个时候,更应该帮助隔离人员渡过难关。”2月3日,罗山县丽水街道的董坤把2袋蔬菜和3袋口罩放在一户重点隔离户门口。为保证隔离人员的正常生活,街道和社区医院组织志愿者“一对一”服务。

在信阳万众一心的战“疫”过程中,一线医护人员坚守岗位,党员干部冲锋在前,基层群众守望相助,这一切无不传递出抗击疫情、安定人心的力量。

国家发展改革委:

核酸检测试剂产能充足

本报北京2月7日讯 记者熊丽从国家发展改革委了解到:目前,核酸检测试剂的产能迅速提升,最大产能完全可满足全国防控疫情需要,且原料库存充足,有信心为打赢疫情防控阻击战提供检测保障。

疫情发生以来,按照中央应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组的部署要求,国家发展改革委积极配合相关部门,加快组织技术攻关,重点抓紧抓好核酸检测试剂供应保障等工作落实,加大协调力度,与药监局应急审批的6家生产企业深入沟通,实时了解企业每日生产动态,协调解决企业医用防护设施不足、资金周转困难、复工人员短缺、冷链运输难以保障等问题,为企业快速扩大产能创造必要的条件。

据了解,国家发展改革委会同科技部、卫生健康委等部门,在国务院应对新型冠状病毒肺炎联防联控工作机制科研攻关组领导下,努力保障核酸检测试剂供应,推动更加快速、便捷检测手段的研发攻关,进一步提高检测效率。

各地战“疫”进行时

湖北秭归:

企业“云办公”延期开工不误工

本报讯 记者郑明桥 柳洁、通讯员向红梅报道:因受新冠肺炎疫情疫情影响,湖北秭归县各企业开工时间均推迟到2月13日之后,为挽回推迟复工造成的损失,各企业纷纷通过“云办公”提前准备。

2月5日9时,秭归县屈姑食品有限公司副总经理胡兆兴打开“企业微信”开始点名,23个部门经理全部在线。大家通过网络视频会议汇报工作进展、讨论问题,和面对面交流一样方便。

屈姑公司原定的2月2日开工时间推迟到2月14日,但公司部门经理、厂长及外贸部员工等30多人均已开始在家办公。“业务洽谈、员工培训、线上员工招聘都已启动”,胡兆兴介绍,“已完成线上招聘32人,只等开工令下,全力以赴抓生产”。

秭归泰和石化设备有限公司也推出了推迟开工举措,但“云办公”从年前就开始安排了,采用微信沟通和电邮方式,一方面和客户联系,商量延迟交货时间;一方面和供应商联系,将物料准备就绪。营销人员在网上洽谈业务,参与投标,目前已新增订单1000多万元。

深圳外事部门:

及时发布双语信息 服务外籍人士疫情防控

本报讯 记者杨阳腾报道:为了让在深圳的外籍人士及时、准确地接收到官方防疫信息,消除信息缺失或不准确带来的恐慌,帮助其加强自我防护,参与联防联控,深圳市委外事工作委员会办公室主任蔡颖日前表示,深圳外事部门已建立了跨部门协作、市区联动的英文信息发布工作机制,及时传递有效、透明的双语疫情信息,全力服务在深圳外国人做好疫情防控工作。

在深圳常住的外籍人士有3.1万余人,为使他们及时、准确地了解疫情最新情况,深圳市外办联合深圳市卫健委每日发布中英双语疫情通报,通过网站、公众号、微信群等各类渠道对外公开。此外,深圳市外办结合深圳日韩居民数量多的特点,拟定了多语种版(中英日韩)《给外籍人士关于新冠肺炎预防及就诊的倡议》,告知外籍居民相关注意事项、求助办法以及49家发热门诊地址等内容,加强防控宣传服务。

安徽铜陵交运部门:

24小时值班 确保企业生产运输畅通

本报讯 记者白海星、通讯员刘洋报道:“感谢交通部门为我们提供的贴心服务,真是为我们企业生产解了燃眉之急。”2月5日,拿到安徽铜陵市交通运输局开具的运输通行证后,铜陵富鑫钢铁有限公司办公室工作人员林城言语中满是感谢。

林城口中所说的服务,是指铜陵市交通运输部门推出的“疫情防控期间联系企业服务卡”制度,卡片上印制了公路路况咨询、道路货运咨询、应急物资(人员)免费通行证办理等事项的咨询办理联系人及其手机号码,24小时为企业和百姓服务。

“疫情防控期间交通管控给企业生产运输带来了不便,我们此举措就是要为企业解决实际困难,为他们正常生产提供保障。”铜陵市交通运输局局长凌勇表示,目前他们已联系了经信部门和开发区,确保将这一信息通过微信等渠道推送到每一个企业,同时交通部门预备的16台小型车辆、64台大型车辆也随时待命提供相关服务。

“方舱医院”究竟有何作用

本报记者 姜天骄



2月5日,医护人员帮患者办理入住“江三方舱医院”的手续。新华社记者 熊琦摄

目前,武汉市正加紧建设多所“方舱医院”,用于收治已确诊且在定点医院隔离治疗的轻症患者,计划建设“方舱医院”总数达15所。什么是“方舱医院”?为什么要建设“方舱医院”?它将在疫情防控中发挥什么作用?对此,记者进行了采访。

专家介绍,“方舱医院”是一种方便搭建的流动医院,属于野战机动医疗系统的一种,由若干可移动的方舱组合而成,具有紧急救治、外科处置、临床检验等功能。一旦发生自然灾害或突发公共卫生事件,方舱可以在第一时间“赶赴”现场,原地展开为一所二级甲等医院。武汉火神山医院就采用了“方舱医院”的设计理念,类似于野战机动医院。此前,在我国抗震救灾等公共卫生应急保障中,“方舱医院”曾发挥了巨大作用。

新冠肺炎疫情暴发以来,武汉市新增确诊病例不断增长,医疗资源紧缺成为武汉市在抗击疫情中面临的最大压力。中国工程院副院长、中国医学科学院院长王辰表示,目前,武汉市有大批轻症患者没有及时入院治疗,他们在社会上流动、在家庭中居住都将造成进一步的家庭和社区感染,这对疫情扩散带来了很大隐患。

“启用大空间、多床位的‘方舱医院’,是中国采取的重大公共卫生举措。”王辰表示,“方舱医院”的大容量从根本上解决了大量轻症患者无院可住的问题。尽管方舱医院的医疗条件并不像正规医院那样完备,但是对于轻症患者来说,完全能够满足基本医疗和生活需求。目前,“方舱医院”是解决收治主要矛盾的现实之策,也是朝着“应收尽收,应治尽治”方向努力的务实举措。

王辰说,“方舱医院”可以对患者进行看护、观察,一旦出现病情恶化等情况,可及时转交给正规医院。因此,形成了一个有序的层级,用最小的社会资源、最简单的场所改动,达到最大收治容量的作用。

专家认为,和火神山医院、雷神山医院这样的定点医院相比,“方舱医院”最大的优势是面积大,收治的患者多。这种隔离治疗比居家隔离更安全,既能避免患者和家人、亲友之间的传染,也能让患者得到妥善的治疗和照顾,所以是一种有效的管控措施。

王辰说,为了提高救治质量,此次参与救援的军队医护人员,在收治病人前,都预先对医疗、防护等专业进行了严格的培训

和考核,医护人员“不达标不上岗”。同时,10余位感染病、呼吸、重症医学等专家“坐镇指挥”,确保疑难重症患者诊断能“一锤定音”。此外,医院还将前期参加救援的3支军医大学医疗队总结的“患者分诊、查房、ICU转入转出依据、防护流程和区域划分”等一批成熟经验,梳理后分享给各医疗队。

在“方舱医院”里会不会造成交叉感染?王辰表示,对轻症患者来说,大空间对空气有一定稀释作用,加上患者都是确诊病人,感染的都是同一病毒,因而彼此之间不存在交叉感染的问题;对医护人员来说,只要做到与病房及ICU中一样的防护,就不会有大问题。

据介绍,“方舱医院”有“三不收”原则:一是检测结果为核酸阴性的不收,二是高龄患者不收,三是有基础并发的患者不收。王辰表示,“方舱医院”实际上是一个轻症患者的“社区”,与隔离密闭的小病房空间相比,除收治患者容量大以外,其病房是开放式的,看护效率可以大大提高。且由于都是轻症患者,一般情况下病人可以生活自理,他们更需要多一些人文关怀,需要病友之间的互助,同心协力,共克时艰。